

Областной конкурс IT-проектов "В единстве - наша сила!"

Номинация:

"Герои моего народа - Герои России"



Название работы:

**« И пусть мы были маленькие очень,
мы тоже победили в той войне! »**

Автор: Козлова Мария,
обучающаяся 8 класса

МОУ « Уфтюжская основная общеобразовательная школа »
Усть-Кубинский район

Руководитель:

Шестерикова Татьяна Евгеньевна, руководитель школьного музея

В нашей семье хранятся фотографии родственников. Их много. Передо мной – портрет прадедушки по линии папы.



Цель работы: собрать сведения о жизни прадедушки для пополнения родословной нашей семьи.

Николай Иванович Козлов родился в 1930 году в деревне Рубеж Троицкого сельского совета Усть-Кубинского района Вологодской области.

Учился в нашей Уфтюжской школе.

Работал в колхозе.

Он вспоминал, что с 4 класса ему пришлось работать наравне со взрослыми: с 12 лет весной пахал на лошади землю, зимой возил дрова из леса, осенью возил снопы с поля в амбары, там вместе с другими детьми и взрослыми сушил эти снопы, обмолачивал зерно.

Прадедушка вспоминал, что приходилось работать «летом, как солнце всходит, а кончали работу, когда солнце заходит».

Непросто было весной: приходилось пахать землю на полях. Рано утром запрягал лошадь и ехал в поле на работу.

Из воспоминаний моего прадедушки

« Когда пройдёт лето, начинает хлеб поспевать. Нужно убирать его. Ставили суслоны из убранного хлеба, потом возили снопы и сушили их в амбарах - больших сараях. Потом обмолачивали зерно... А велика ли силёнка -то была у нас в те годы! Нам, подросткам, всего двенадцать - тринадцать лет! К тому же - голод. «Оживали» мы летом и под осень, когда зерно мололи на муку.

- Нет, нет, да и бросишь в рот щепотку зерна... Ох, как вкусно было! А есть всегда хотелось. Помню, что спать ложишься, а есть хочется. Встаёшь утром - опять голод преследует.

Летом ребятишки собирали головицу, мякину, макаушки клевера. В то время на одного человека в колхозе давали 300 граммов сырого зерна. Дома его сушили и мололи на жерновах. Мама из сушеной головицы, мякины, клевера и горстки муки пекла лепешки.

А осенью да зимой посылал бригадир в лес за дровами. А мы, два несмышленыша: я и мой друг Борис.

Однажды поздней осенью ехали из леса с дровами и застряли в трясине... И лошадь, и телега! Не знаем, что и делать. Решили, что лошадь надо спасать. Пришлось её распрягать (это мы умели). Так лошадь без телеги сама выбралась из трясины. А дальше - пришлось из телеги скидывать дрова. Затем телегу привязали за гужи, и лошадь вытянула телегу без дров! Радости сколько было, что спасли лошадь и вытянули телегу. Быстро погрузили снова дрова в телегу и поехали домой. Приехали очень поздно. За нас уже волновались дома.»



Года пройдут, но эти дни и
ночи
Придут не раз во сне тебе и
мне.

**И пусть мы были
маленькие очень,
Мы тоже победили в той
войне!**

Была зима и жесткой, и
метельной,
Была судьба у всех людей
одна.

У нас и детства не было
отдельно,
А были вместе - детство и
война.

И нас большая Родина
хранила,
И нам Отчизна матерью
была.

Она детей от смерти
заслонила,
Своих детей для жизни
сберегла.



« До чего допашешь, что ноги просто не чувствовали землю. Так упадёшь в борозду и моментально засыпаешь. Мама тоже работала в поле. Увидит, что лошадь остановилась, мама прибежит, разбудит, да ещё и заругает. Она боялась, что придёт колхозный бригадир и тогда отвечать будут все, могли и наказать. Спать на работе нельзя. Так глаза протрёшь и снова пахать до поздна. Весна - сеять надо!» - рассказывал прадедушка.



Перед нами копия фотографии, сделанная после войны. На ней – прадедушка и прабабушка.

Они долгие годы работали в Куркинской запани на реке Уфтюге в нашем Троицком с/совете Усть-Кубинском районе.

Николай Иванович был бригадиром плотчиков, прабабушка Александра Ивановна – сортировщица древесины.

Место их работы находилось напротив их дома, который сохранился и находится на высоком берегу реки. Сейчас в доме живет их сын. В семье прадедушки было 5 детей: 4 сына и дочь. Их семьи живут в нашем поселении. У них много внуков и правнуков.

Мы видим, что они сфотографированы на фоне запани, река перегорожена плотиками, по которым ходили сплавщики.

На заднем плане фотографии – сосновый бор. А от запани на реке не осталось ни одной приметы, её закрыли в 1976 году. Глядя на эту фотографию, мы чувствуем, что они гордились своей работой. А мы всегда будем их помнить.

Прадедушка любил и умел плотничать: построил дом для своей семьи.

Поставил забор. На участке построил баню, дровяник, хлев. На кухне - большая русская печь, на которой из плиток выложена мозаика в виде кошки. В доме многое было сделано его руками.

Когда работал в Куркинской запани, то изготавливал деревянные лодки.

После постройки своего дома, он продолжал плотничать. Помогал строить дом, в котором я сейчас живу, своему внуку Лёше, моему папе.

Вот таким трудолюбивым человеком был мой прадедушка. Он награжден медалью «Ветеран труда». Годы его жизни: 1930 - 2017.



Источники работы:

1. Семейные реликвии:
фотографии, воспоминания прадедушки Козлова Н.И.,
бабушки Козловой Л.Е., тёти Анохиной Г.Н.

2. Материалы школьного музея.

